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Цетиње, 1. октобра
Друго засједање сабора Босне и 

Херцеговине отпочело је свађом 
и распором и још у самом почет- 
ку рада дошло је међу посланици- 
ма до сукоба. То најбоље показује 
како у Босни и Херцеговини вла- 
дају нездраве политичке прилике.

Сад сабор не ради. Посланици 
су се разишли сваки на своју стра- 
ну и кад се опет састану, тешко 
да ће се моћи радити, па и ако се 
успије да се привремено несугла- 
сице загладе, избијаће доцније и 
тако од рада у сабору тешко да 
ће бити ишта.

Предсједништво сабора отпуто- 
вало је, да се представи ћесару и 
да се са аустриском владом поса- 
вјетује о даљем саборском раду. 
Један дио посланика католика др- 
жи своје партиске скупштине, му- 
слимански посланици обилазе своје 
бираче, а добар дио посланика 
вратио се својим кућама.

Сукоб је избио ушљед страначке 
нодјеле. Онај дио муслиманских 
посланика, који је за себе образо- 
вао клуб под вођством Дервиш- 
бега Миралема и Мурада Сарића 
тражио је, да сабор има и њих у 
обзир приликом избора саборских 
одбора. Удружени католици и му- 
слимани за тај захтјев нијесу хтје- 
ли ни да чују, тражећи да се њи- 
ховој вољи сви покоре, не при- 
знавајући муслиманским дисиден- 
тима никакво право. Изјављивали 
су, да је довољно што се од му- 
слимана бирају они што су у ве- 
ћини и да муслимански дисиденти 
као незнатна мањина немају права 
да траже, да се о њима води ра- 
чуна као о посебном клубу.

Срби православни су потпома- 
гали захтјев муслиманских дисиде- 
ната и тражили су безусловно, да 
се дисиденти бирају у саборске од- 
боре, те да и они буду заступље- 
ни као и сви други. А кад су ви- 
дјели, да се тај захтјев неће испу- 
нити, протестовали су противу га- 
жења парламентарних обичаја и 
лротиву игнорисања муслиманских 
дисидената, те кад ни тај протест 
није помагао, напустили су сабор- 
ску дворницу са муслиманским ди- 
сидентима, остављајући здруженим 
католицима и муслиманима да као 
већина ради сама.

А жалосна је то већина што је 
састављају католици и муслимани. 
То се испољило и сада. Она није 
могла ништа да рјешава, јер није 
имала потребни кворум!

Ваља да се зна да здружени ка- 
толици и муслимани у сабору имају 
48 посланика, док Срби православ- 
ниса издвојеним муслиманима имају 
41. Како у саборској већини има 
знатан број муслиманских вирили- 
ста, који врло слабо посјећују сјед- 
нице сабора, то због њиховог че- 
стог одсуствовања већина бива или 
у мањини или је тако незнатна, да 

ће од Срба православних увијек 
зависити. Довољно је да се Срби 
православни удаље, па да се не 
може рјешавати, јер нема потреб- 
ног кворума, као што је и у овој 
прилици био случај. Кад су Срби 
православни са издвојеним мусли- 
манима напустили сабор, није се 
могло ништа радити.

Каква судбина очекује сабор Бо- 
сне и Херцеговине према овоме је 
лако погодити. Без Срба право- 
влавних и преко воље њихове не 
може се ништа учинити. А како 
Србн православни стоје у великој 
опрјеци са католицима и муслима 
нима више је но сигурно, да од рада 
у сабору неће бити ништа. Натезаће 
се и кубурити.

Да се омогући рад у сабору мора 
се, поПепз-УоПепз, склопити спора- 
зум о раду сабора између свију 
политичких група. А да до тога 
дође, није ни мало лако. Зато је 
и сасвијем разумљиво што на тај 
споразум нико не рачуна и што 
преовлађује мишљење, да су дани 
овога сабора избројани и да ће се 
морати сабор распустити и нови 
избори наредити.

Сви покушаји, да овај сабор на- 
стави свој рад, биће узалудан, јер 
све и да се учини што, да се рад 
омогући, биће тренутан успјех, коме 
ће над главом стално висити Да- 
маклов мач и пријетити да сваку 
вјештачку и на силу учињену везу 
сваког тренутка пресијече. Код так- 
вог стања ствари разумије се ни 
од рада не може бити ништа.

Цетиње, I. октобра
Бечкн општинскп одбор рпјешио је. да чешке 

Комепскијеве школе буду затворене до год суд не 
донесе одлуку по тој ствари. Ово ријешеше нза- 
зивало је у чешким круговпма велико огорчење, 
те чешки пославици очекују одговор предсједника 
владе па подпесепу иптерпелацију по тои питаљу. 
Ако их тај одговор не буде задовољно, повешће 
у парламенту одлучну акцију.

11з Беча јављају, да је у изгледу расцјеп у 
бечкој хришћанској социјалпој странци и да ће 
се грађапски клуб сасвијем одцијепити од парла- 
ментарног клуба, са којим вијесу задовољни.

*
Француски посланик у Берлину и њемачкн др- 

жавви секретар још једнако воде преговоре о ош- 
тети Њемачкој ради мароканског питања. Како је 
Њемачка тражила извјесне измјене у тексту спо- 
разума. то еу преговорп нешто застали, алн се 
држи да ће се п те несугласице загладпти.

*
У политичким се круговима поговара, да ће 

аустрпска влада попуствти захтјевима Угарске, да 
јој као компензацију за дозволу увоза страпог меса 
одоерп пзраду других пруга на чнтавој прузи 
кошичко-одербершке жељезнице и тпм је ријеши 
обвезе ради израде личке жевезнице. То би зпа- 
чпло дефинптивно закопатп тај пројект п упро- 
пастити Хрватску и Далмацију.

У Капејп је отворепа критска скупштпа у име 
грчког краља, приређујући му евације и тражећи 
припојење Крита Грчкој.

*
Иетроградска телеграфска агенција јавља из То 

кпја. да ће јапанско мпнпстарство морнарице тра- 
житп од парламента изванредни кредпт од 400 
јепа за појачање флоте.

*
Московска градска дума одобрила је нздатак од 

десет хпљада рубаља за споменик убијеном мпнн- 
стру Столппппу.

Талијанско-турски рат
Рат ипи мир

Турска влада је опозвала наредбу, да 
се трлијански поданици у року од три 
дана протјерају из царства. Држи се да 
су у Цариграду тијем хтјели показати 
ствоју мирољубивост. Турци нијесу на- 
мјерни да иду у крајност. јер ма како се 
јуначкО борили, ма колико били истраЈНи 
и ма колико побједа нанизали, опет Бе 
само они изгубити. Они Европи више не 
вјеруЈу. Неке им велике силе ласкаЈу из 
рачуна, али у главном све су, што се 
тиче Турске, једнаке. Зато Турци мисле, 
да је боље са ђаволом не садити тикве, 
да им се не би лупале о главу, па су 
ријешени, да буду веома обазриви и да 
просвиЈећеној Европи не наилазе на ли- 
јепак.

И у Европи је опшга жеља да се рат 
што скорије оконча. Много страдају ев- 
ропски трговински интереси у Средизем- 
ном Мору и у Турској. У Европи још 
није сазрело пигање о ликвидацији тур- 
скога царства. Није га тако лако ни ри- 
јешити. Свако би хтио да нешто понесе 
од Турске. А Турска ипак није тако ве- 
лика, да би могла подмирити сгомак сви- 
ју Великих Сила. И тако, док се оне не 
ногоде око диобе плијена, дотле ће се оте- 
зати ријешење питања о подјели Турске.

Симпатије, које се указују младотур 
ској владавини, имају два лица. Једно је 
неискрено. Оно је и главно. Г1од маском 
уставносги дато је Турској времена за 
продужење живога, а Европи начина за 
споразум о диоби. Друго је лице мање, 
али искрено. Под њим се налазе сенти- 
менгални нолитичари и слободњацн, ко- 
ји још вјерују, да ће се Турска преноро- 
дити. Разумије се, да је број овијех сва- 
ки дан све мањи,

И зато ће овај талијанско-турски рат 
бити само једна увертира у доцнију ве- 
лику радњу око грабежа земаља турско- 
га царсгва. Сад ће се све стишати. За- 
претан ће бити жар, да се касније, кад 
Европа буде интерес, разбукти огромИИ 
пожар, који ће захватити велике размјере.

У Цариграду и Риму дипломатија чини 
кораке ради измирења. На томе раде и 
силе ТрОЈНОга Савеза, као и силе Трој- 
нога Споразума. Оштре зубе, замахуЈу 
мачевима и крваво се погледају, али у- 
дари ги једни на друге још не смију. Још 
треба да се сагради неколико дреднота, 
још да се страћи неколико милијарди 
крваве народне муке, па кад прекипи, 
да пукне.

Талијански Триполис
тР иполис је већ талијански. Ствар је 

већ свршена. Варош је већ под талијан- 
ском управом. Паша је предао кључеве 
од града. Радње су у вароши отворене. 
„Банка ди Рома“ Је отпочела рад. Евро- 
пљани су данули душом. Свак се занима 
својим послом. По улицама тече обични 
живог. Талијанска војска смјештена је у 
вароши и околини.

Арапи се предају
Арапи из Триполитаније у великоме 

бро1у долазе у варош Триполис и пре- 
дају се талијанскоме команданту, изја- 
вљујући вЈерност и оданост Италији и 
њеноме Краљу. Дају израза тврдој нади, 
даћеИгалиЈа поштовати њихова в.ерска 
осјећања и њихове градиције. Радују се, 
што ће им се под владавином просви- 
јећење Италије дати прилика да развију 
своју душевну моћ и раде на подизању 
својега благостања.

Зли гласи за Талијане
Арапи се предају, али остали мусло- 

мани из Триполитаније неће ни да чују 
за Талијане. А ови су у огромној већини. 
Они су јуначни, истрајни и ужасни фана- 
тици. Хоџе иду од села до села, од ца- 
мије до џамије и проповиједају право- 
вјернима да се дигну на оруж|е противу 
„ђаурских ђавола из Рима". Од свакога 
узимају заклетву на коран, свету књигу; 
на мач, одбрану вјере; и на црвени бар- 
јак, знамење ислама. Ко не послуша, не- 
ће имати блаженство на оно.ме свијету, 
а на овоме ће га свуда гонити страшна 
Алахова клетва. Устаните, дјецо, синови 
једнога Бога, и пођите у бој за вјеру и 
слободу! - зову хоџе по Триполитанији 

правовјерне. Народ се одисга узбунио и 
ускипио. Подбунио га је и младотурски 
комитет. који му је из Солуна послао 
поруку, да не попушта, већ да се бори 
до истребљења са Талијанима.

Како се види, Талијанима у унутраш- 
њости Триполиса не расту руже. Биће 
им потребно доста и пара и крви, па да 
Триполис заробе. На 200 километара од 
вароши скупило се 46.000 урођеничке 
војске, која, истина, није добро наору- 
жана, али је веома храбра и жедна ђа- 
урске крви, Једва чека тренутак да се 
покоље, јер по корану свакојега право- 
вјернога очекује на ономе свијету вјечно 
блаженство, ако на овоме погине за 
Алаха.

Римска црква за рат
Ма да римска црква није у добрим од- 

носима са званичном Италијом, ипак је 
Папа дао допуштење својем свешгенству, 
да се стави на чело рагне струје. Рим- 
ска црква, која у савременој И галији, на- 
рочито код социјалиста, све више губи 
терен, досЈегила се, да би она у овоме 
рату могла нешто профитирати. Сва Ита- 
лија, сав талијански народ, заједно са 
социјалистима и свијема антимилитари- 
стима, одушевљен је за овај раг са Тур- 
ском. Свети отац Папа, ма да се не гле- 
да добро са Квириналом, који је Турској 
обЈавио рат, ипак је нашао да је мудро, 
да у овој нрилици буде тамо, гдје је сав 
народ. У питању је ипак некрст! А на- 
роду је, да богме, мило што су сада и 
попови с њиме, јер и у Италији, покрај 
толиких соцнјалиста, вјера хришћанска 
није бачена под ноге, ге у гој заједници 
са црквом Талијани у овој прилици до- 
бијају полет и душевну храброст.

Асим беј
Нови турски министар иностраних дјела 

Асим беј бјеше посланик у Софији. Рани- 
је је био секретар турског посланства у 
Биограду. Говори српски. Млад је човјек, 
од неких 40 година. Одлучан је. Веле 
да није присталица Младотурака, али се 
држи, да Италији неће попуштати по сва- 
ку цијену.

Страх од Енглеске
Младотурски комитег у Солуну добио 

је извјештај о сумњивоме кретању енгле- 
ске флоте у Средиземноме Мору. Код Мла- 
дотурака ,е због те вијести настала стра- 
ва. Вјерује се, да Енглеска очекуЈе зго- 
дан тренутак, да флотом опколи острво 
Криг и да изради сједињење истога са 
Грчком, како би ову добила за своје пла- 
нове на истоку.

Талијански листови забрањени
У пошл>едње вријеме, с обзиром на 

рагне прилике, турске власги су стале 
строго да мотре на листове и њихово 
писање. Како су талиЈански листови от- 
ворили жестоку кампању противу Тур- 
ске, то је свима талијанским листовима 
одузет пост деби. ЈЈисту „Турки“, који 
је у Цариграду излазио на француском је- 
зику, забрањено је да од сада излази, а ди- 
ректортога листа Талијан Бондини каж- 
њен је са 4600 дин. и протјеран је. И допис- 
ници многих талијанских лисгова, као и 
директор талпјанске телеграфске агенције, 
такође су протјерани и сјутра ће поћи 
из Цариграда.

Русија за сввј извоз
Ушљед сукоба, који је настао између 

Италије и Турске због Триполиса, ниЈе 
пречишћено питање о пролазу трговачких 
бродова кроз Босфор. Како Русија у 
ово доба године много пшенице извози 
Црним Морем како за Италију, тако и за 
друге стране земље, то се руски амбаса- 
дор у Цариграду обратио Порги с нотом, 
у којој излаже, да турске власти неће 
онемогућавати руску извозну трговину 
и да ће руским трговачким бродовима до 
зволити слободан пролаз крозДардане- 
ле, као што је дозволила то п грчком 
броду „Китира", који је ових дана прошао 
кроз Босфор из Русије. Иа кра.у се у тој но- 
ги ставља ТурскоЈ до знања, да ће Русша 
сваки покушај заузимања или конфиско- 
вања бродова схватити као нарушавање 
права Русије, те ће за то повлачити Тур- 



ску на одговорност. На ту ноту Турска 
није дала службен одговор и од њега ће 
зависиги даље држање Русије по тој 
сгвари.

Триполитско питање
Још у самом почетку сукоба многи су 

заступали гледише како Турска и Ита- 
лија не треба оружаном руком да рас- 
прављају питање о Триполису, него да 
би требало та) спор да ријеше мирним 
путем. Нарочито је Турској препоручива- 
но, да не срља у рат и да се не троши 
узалуд кад јо) го само може бити на ште- 
ту, него да мирним путем војује противу о- 
веотимачине Италије, којунико правични 
нс може одобрити. Сад се у том смјеру 
јањља и чувени пацифиста Сгед, који је 
отоманско.м минисгру спољних послова 
предложио, да питање оТриполису пре- 
да конгресу мира у Ха|у и да тражи, да 
он о томе расправља Према увјеравању 
Кор Бироа, Порта је расположена да овај 
предлог прихвати.

Одбрана Триполиса
Потанкости о крегању турске војске 

на 'Гриполису нема. С времена иа врије- 
ме чује се ио што год, али ни то није си- 
|урно. Тако се гачно и не зна што се 
све тамо ради. Ако је в;еровати изношењу 
листа „Ђорнале д’ Игалија", турска вој- 
ска у Триполису повука се за сто кило- 
метара у унутрашњост. Она је намјера- 
вала, вели тај лист, да се споји са араи- 
ским племенима и командант турске војске 
настојавао је да Арапе узме нод своју 
комаду. али у томе није успио. Како 
исги лпст увјерава, гурска војска иалази 
се у врло жалосном сгању, Броји око 
хил.аду вошика, има неколико брдских 
гопова и без икакве је дисциплине.

Монархистички локрету Потугалу
Нова република опет у опасности

И ак<> се крило право сгање ствари 
у Порту1алу, опет се није могао прикри- 
ги најновији монархистични покрет!

Португал је опет постао крваво по- 
пришге. Монархисти враћају зајам репу- 
бликанцима.

Од када )е република у Португалској 
про1 лашена, није било мира у тој земљи 
нрем.та су службене вијесги из Ј1иса- 
бона тврдиле прогивно. Судећи по мно- 
гим знацима, није португалски народ за- 
дојен републиканским духом, те сенерадо 
подвргао дикгату главног града, којег су 
ово задњих година претворили републи- 
канци у своју цитаделу. Проглашење ре- 
публике и и.згон краљевске породиие до- 
шли су изненада, тако, да је народ у 
унутрашњости ставЈвен пред готов чин 
тим више, што је и војска у главном 
граду пристала уз републику. Али оно, 
што није могло избити онда на површи- 
ну, избило је сада елементарном снагом, 
те португалски народ устаје против ре- 
публиканског режима и хоће опет свог 
краља.

Први је развио монархистичку заставу 
капетан Концеио, који је сакупио око 
себе чету добро оружаних добровољана 
п са шпањолске границе провалио у сје- 
верни Португал. Његова чета, којој су се 
прикључили многи други из народа, на- 
предовала је све више и запосјела мно- 
га мјеста. Народ је у сјеверној Порту- 
галској задојен религијозним и монар- 
хистичним осјећајима, ге је с одушевЈве- 
њем поздравио Конциерове чете.

Код Санта Лино дошло је већ до кр- 
ваве бигке између Конциерових чета и 
републиканске војске. Погинуло је и ра- 
њено много Јвуди. Концеиро је побиједио 
противнике и кренуо даље, освојивши 
више градова. У многим су се мјестима 
прикл>училе посаде монархистичком по- 
крету. Из Париза се јавља, да се ујак 
бившег краЈва Емануела, војвода од Опор- 
та, већ налази у сјеверној Португалској.

Прекјуче је у Рихмонду држана под 
предсједништвом бившег краља Емануела 
конференција португалских ројалиста, у 
којој )е закл>учено, да се има најиздаш- 
није подувријети акција капегана Конце- 
ира. У више градова сјеверне Португал- 
ске проглашен је Емануел од Браганце 
опег за краља. Крал> Емануел је примио 
телеграм из једног мјеста у Португалској, 
које су монархнсти већ запосјели. Чита- 
ве покрајине су се изјавиле за монархију.

Монархисти су заузели Браганцу. У- 
стријељено је више републиканских офи- 
цира, који се нијесу хтјели предати. Мо- 
нархисти ће доскора заузеги цијели сје- 
верни дио Португалске. Међу усташама 
се налазе два сина прентендента дон 
Мигуела од Браганце.

Сад су чак и службени кругови у Ли- 
сабону принуђени да признаду да посто- 
ји озбиљан монархистички покрет. Тако 
сад из Лисабона јављају.

Многобројне монархистичке чете по- 
ново су провалиле у сјеверне крајеве 
Португала. Монархисти су заузели мно- 
гобројна мјеста. Цијели су сјевер налазг. 
у њиховим рука.ма.

Мисли
Оно што највише кошта људи обично 

мало или ни мало не цијене, а то је - 
вријеме. *

Ко не влада собом, владају страсти 
њиме

Љепота засјењује и очарава. алн ријет- 
ко опамећује.

Многи пријател.и подсјећају на пијави- 
це: Кад се засите. отпадају сами.

Ко се не развије сам, дочека ће да 
под туђом руком закржљави.

Валси

Спавље призренске (јогословије
— Четрдесетогодишњица српсне богословије —

Данас, 1. октобра, навршује призренска 
богословија равно 40 година од како је 
заиочела свој благодетни црквено-школ- 
ски рад.

Г1рви ректор те народне установе, по- 
дигнуте обилном помоћи фонда Симе 
Игуманова, био је садашњи владика 
жички господин Сава Дечанац, који овог 
дана навршује 80 година свога живота.

Велика се свечаност спрема у Призрену 
за 1. октобар Сви досадашњи наставшши 
и ученици . призренске богословије, ску- 
пиће се гада тамо. Полазиће и многа 
изасланства српских школа, а тако и 
миога пјевачка друштва, као и друшгва 
„Силни". Бивши рашко-призренски Ми 
трополит Високопреосвешћени г. Нићи- 
фор биће на свечаност позван нарочигом 
депу гацијом.

Једаи од професора богословије пише 
монографију нризренске богословије, која 
је дата у штампу. Свп Србп Призреици 
ставили су приређивачком одбору станове 
на расположење за дочек гостију. Прире- 
диће се изложба кућевне радиности (жен- 
ских рукогворина) из Призрена и његове 
околине, из Сиринићке Жупе, са Косова 
и других крајева. Приредиће се и из- 
ложба занатске радиности (кујунџиске и 
туфегџинске), ге ће дошавши госги на 
тим изложбама имати прилике да купе 
за спомен лијепо израђане предмете, ка- 
квих у другим крајевима нема.

Г. Мијаило Поповић, парох савиначки 
у Биограду, а пређе професор призренске 
богословије, у заједници са клубом Старо- 
Србијанаца и Маћедонаца биоградског 
универзитета, настојава да што више го- 
стију оде реченом приликом у Призрен.

Предлаже се, да се овом приликом при- 
реди у Призрену инструктивна (поучна) 
изложба поЈвопривредних справа и алата. 
Осим гога да се приреди и изложба воћа 
из сјеверне Старе Србије са закључно 
чувеним тетовским јабукама као и прозра- 
чним леденим пећанским јабукама — буз- 
лијама. Осим живине са стране намјеравају 
изложити домаће овце шарске, сјеничке 
и малисорске.

Политичке вијести
Ново груписање велесила. По писа- 

њу руских новина, уз које приста)у и 
неке њемачке, доћи ће и новодом тали- 
ЈШ]анско-турског рата до новог груписа- 
ња европских држава и то: Русија, Јапан, 
Енглеска и Италија с једне стране, Ње- 
мачка, Аустро-Угарска и Турска с друге 
стране.

Чешко-њемачки спор. И поред мно- 
гих запријека, ко)е су се задњих дана 
ставиле на пут мирном ријешењу чешко- 
њемачког спора, има ипак изгледа, да ће 
доћи до споразума између тих двају на- 
рода. Ио мнијењу упућених фактора до- 
вршиће се још ове године Један дио 
сноразумног материјала, те ће се чешки 
земаљски сабор састати у декембру, да 
реферира о раду иерманентног народног 
споразумног одбора.

Преговори с опозицијом Из Пеште 
јавл>ају, да је по жел>и ћесаровој отпо- 
чело преговарање неких чланова владе 
са опозицијом како би се омогућио рад 
угарског сабора.

Буна у Кини. У јужној Кини преотим- 
ље бунтовнички покрет мах. Пригодом 
немира око Чингтуа погинуло је у бор- 
би с владиним четама око 10,000 особа, 
међу њима око 2000 војника. Влада сил- 
на биједа и невоЈва. Многи л>удп из оча- 
јања врше самоубиства.

Куенов пад. Влада увјерење, да ће 
предсједник угарског министарства Дра- 
гутин Куен Хердервари бити принуђен 
да у скоро одступи.

Одлазак намјесника барона Нарде- 
лија. У петак опростио се далмагински 
земаљски одбор корпоративно од намје- 
сника барона Нарделија. Далмагински ли- 
стовиистичу његовезаслугена привредном 
пољу и политичком, нарочито уређењем 
језичног питања. Држи се позитивно, да 
ће намјесник постати садањи поднамјес- 

ник гроф Агемс, а за поднамјесника из- 
носи се кандидатура књаза др. Фрања 
Туна, који је у своје вријеме служио у 
Далмацији.

Привредна академија у Табору
Ове школске године навршује се че- 

трдесет и пет година од како )е осно- 
вана краљевско-чешка привредна акаде- 
мија, која се сматра као на)бол>а словенска 
виша привредна школа и ужива у опште 
врло лијеп глас.

Из програма ове академије, ш го га до- 
бисмо од управе овога вал>анога и веома 
корисног завода, који би требало и многи 
из наше земље да походе, видимо, да је 
задатак ове школе да омогући научно 
припремање у пол>опривредној струцп с о- 
собигим обзиром на практичне сврхе. 
Академија траје двије године (од I,—IV. 
семестра) али се може продужи ги за фа- 
култативни V. и VI. семестар.

Облигатни предметп теорискога и прак- 
тичнога студија су: Предавања: а) при- 
родне науке: опш га ботаника и специјална 
привредна ботаника, општа и специјална 
привредна зоологија, анагомија и физио- 
логија домаћих животиња, минералогија, 
петрографија, геологија и педологија, фи- 
зика с мегеорологијом и климагологијом 
и свеопштом хемијом и свеопшта хемија; 
б) Техника и технологија: геодезиЈа, ен- 
циклопедија културне технике, наука о 
привредним машинама, економско поди- 
зање и привредна технологија; в) Народ- 
на привреда и правне науке: Народна 
привредна аграрна политика и пољопри- 
вредна статисгика, наука о привредним 
правима с особитим обзиром на управно 
право; г) ПоЈВопривредна наука: агрикул- 
турна хемија, свеопшга наука о гајењу 
биљака, наука о болести ус|ева, наука о 
гајењу привредних животиња, мл>екарство, 
ратарство и пчеларство, болести дома- 
ћих животиња и поткивање, привидна 
управа, установа и литература пољопри- 
вреде. Практичне вјежбе из ботанике, ми- 
нералогије, педологије, зоологије, метео- 
рогије, у хемичким и агрохемичким ла- 
баторијама, цртање ситуација и грађевин- 
ско цргање, геодетска пракса, вјежбе о 
гајењу бил>а, гајењу стоке, мљекарству, 
даље привредна пракса и привидна ко- 
респонденција, кулгурно-техничке вјежбе, 
вјежбе у лшечењу стоке и поткивању 
коња. — Посебно су необлигантнп пред- 
мети, као и предмети за V. и VI. семес гар.

Редовним слушаоиима м ну бити само 
апсолвенги гимназија, реалака и средњих 
привнедних школа с матгром. Изванред- 
ни слушаоци могу бити кандидати, који 
и.мају 16 година и потребно познавање- 
учевних предмета или само неке изабране 
науке. Изанредни слушаоии не могу по- 
стати редовним. Интерната уз академију 
нема.

Стручна геориска наука продужава се 
овдје темељигим практичним вјежбама, 
у коју сврху сгоје академији на располо- 
жење лабаторпји, огроман ботанички врт, 
од 2’7 ха, велико т. зв. поље за пробу 
од 6 8 ха, и посебно академско имање 
са 100 ха земЈћишта. А да и не спомињемо 
богатне сгручне збирке и књижницу са 
преко 10 000 свезака.

Академија је означена као двогодишњи 
виши привредни завод год. 1866. Како 
је ова| завод све више напредовао, про- 
глашен је год. 1884. од земаљског чешког 
сабора за највиши завод у чешком кра- 
љевству ове врсте, те је ставЈвен у ред 
средњих завода. Али већ осам година 
касније, 1875.-6. и 6.—7. примаху се у 
завод ђаци нижих гимназиских и реалних 
завода само у приватне гечајеве, а тек 
иза ових шл>едиле су двије редовне го- 
дине. Ко је хгио ступити у прву годину, 
морао се већ онда показаги вичан у прак 
си као и на посебним исшггима спрему 
у природним и математичким наукама. 
Ишло се дакле већ онда за тим, да се 
што више спреме захтијева од питомаца 
завода, јер се Једино овим начином могу, 
уз ово кратко и ако солидно школова- 
ње, рекрутирати из завода добри при- 
вредни сгручњаци. У овом смјеру ради 
се и даље. Год. 1881—2. измјењења је 
школа у трогодишњу, а уједно је одре- 
ђено, да слушатељи, који желе сгупити 
у другу годину, морају свршити бар 6 
разреда гимназије или реалке. Већ шл>е- 
деће године примају се за двогодишњу 
студију само матуранги, док се остали 
имају нодврћи испиту или уписати у гро- 
годишњи курс, а 1884. г. износи се већ у 
чешком сабору предлог, да се школа 
дефинитивно промијени у двогодишњу, 
а за слушатеље да се одреди потреба 
матуре којега средњега завода. Но ова 
жеља завода није била задовољена. Тре- 
бало је да прође још пуних 16 година, 
док су се ствари развиле до онога, како 
их гледамо данас.

Да се бар некако задоволш поменути 
саборски предлог, учињено је, да се од 
г. 1887. 8. уводи редовна двогодишња 
обука, а да се у прву годину примаЈу 

слушаопи већ након свршенога петога 
разреда средње школе (премда су при;е 
тога примани само матуранти). Шл>едеће 
године могли су се уписати апсолвенти 
шестога разреда, да се тако дође до 
погпуне реорганизације завода. Но нико 
нше помислио на то. да онај, који жели 
сгудирати на овом заводу, неће чекати 
док истом апсолвира шесги разред, кад 
може бити редовно уписан већ н.за петога.

До г. 1889.-90. установЈвен је коначно 
неки провизориј, према коме су на дво- 
годишњи течај овлаштени само аисол- 
венти шестога разреда средње ^школе 
они пак са нижим разредима обвезани 
на трогодишњи течај. НЈкола дакле г. 
1890. за т. зв. раорганизацпје, није ста- 
јала тако високо као г. 1882.-3. прије 
„реорганизације". Имала је тада 27 слу- 
шаоца. Дне 3 јануара 1895. постао )е 
завод грогодишњи за апсолвенте шестога 
разреда средње школе ч оне средњих 
еконо.мских школа, док је истом г. 1900. 
подигнут на данашњу краљевско чешку 
прпвредну академиЈу.

Данас ето, након многих ведрих и ту- 
жних дана, дошао је овај завод приро- 
ђеном чешком жилавошћу и соЈШДНошћу 
на добар глас. У првом семестру прошле 
школске године било је у њему уписано 
150 слушаоца, у другом 137. Како је 
лијеп глас стекао у осталом словенском 
свијету најбоЈве свједочи, што га је про- 
шле године похађало оспм Чеха: слу- 
шаоца из краљевине Пољске и Русије 
65, из Бугарске 3, Доње Аустрије 2, Га- 
лиције 1 и Хрватске 1. Г1рема спремп 
било је слушаоца са 2—8 семестара и- 
ниверзе или технике 3, с гимназиалном 
или реалном матуром 54, са матуром 
средње привредне школе 42, с матуром 
трговачке академије 2, апсолвената више 
шумарске школе 2 и т. д.

Пријаве за упис у ову корисну акаде- 
мију врше се овпх дана, те зато наш ј 
омладини најтоплије препоручујемо, да 
се упише у њу, јер ће гиме више кори- 
сти и себи и земЈви ако учп ову акаде- 
мију него друге факултете.

Војска шири писменост
— Један примјер из Француске

Да војска има својих добрнх страна, 
то ће прпзнати п највећи непријатељи 
њени, али да она и раширује круг пи- 
смености, то нам показује и статистика 
у Француској. Тамо је војска расадник 
писмености.

Сваке године се у Француској публл- 
кују двије статистике о аналфабетима 
(неписменима), и ш го је нађљепшете дви.а 
статистике се ни приближно не слажу, 
премда се обије односе на исту катего- 
рију становништва. Приликом регруто- 
вања регрутима се у префектурама поје- 
диних департмана поставл>а питање, да 
ли умију чигати и писаги, на када ти 
млади људи послије дођу у своје касарне, 
постави им се не само то исто питање 
него се одмах подвргну и огледу. Пред 
префекгом нема гога огледа, те је стога 
ту број аналфабета увијек куд и камо 
већи него послије у касарни, гдје војник 
у исгини мора чигати и писати.

Тако су префектуре нашле да од 316.000 
регрута сазваних у години 1910. гачно 
8808 није умјело ни читаги ни писати; 
међутим војне власти су тај број послије 
повисиле на 14.163, ш гоје свакако знатна 
разлика. У години 1909. забиљежила је 
стагисгика префекгура број аналфабета 
међу регрутима са 95 29 а војне власти 
су нашле да их има 14.225. Било како 
му драго, то је велики нанредак од доба 
царства, јер када је послије великога 
рага у Француској уведен опшги рок 
службе, та статистика је показивала са- 
свијем друкчије бројеве. У години 1873. 
није знако округло 50 000 регрута читати 
ни писати, и тек послије тога је уведена 
школска обвеза, која већ од сто година 
постоји у Пруској. Што дакле и покра) 
опште обаве за основну наставу инак 
има Француза. који не знају ни читаги 
и иисати, узрок је гоме веома лабаво 
извођење не само тога него и многих 
других закона у Француској. Уопште 
француски закон се изводи потпуно само 
у оним тачкама, које нијесу неприЈатнс 
по народ. О школској обзвезли неће људи 
у многим крајевима ни да чују, пошто су 
и.м .неца код куће или у пољу потребна 
због рада. А како је отац бирач, ге има 
ослонца у посланику, не усуђују се учи- 
тел, и предсједник опшгине да навиљују 
да се закон изврши.

Према овој војној стагистици проненат 
аналфабета у француском становништву 
не износи ни пуних пет. У ствари он је 
и.звјесно куд и камо већи. Прво и прво 
много је већи међу старијим љгдима, и 
друго нећемо погријешиги када рекне.мс, 
да аналфабета и.ма мчого више међу 
женскињем него мушкињем. У свима зем- 
љама, гдје год има стагистике, има куд 
и камо више жена и дјевојака, што не 
умију ни чигати ни писати, него мушка- 
раца, па ће так.> бити и у Француск -;. 



и')!11Г'ј о томе нема никаквих сгатистич- 
к 1.х података, ;ер се води рачуна самоо 
регрутима. пемамо поузданих податакао 
иравом бро,у аналфабета у Француској. 
Л све и кад б., нам дошло до руке таква 
статистика, не би јој мог.ти многи вјеро- 
вати као год и оној статистици пре- 
фектура.

У осталом опшгом војном обавезом 
утврђује се не само број ана.тфабета, 
него се њоме и знатно смањује. тако да 
се може с правом рећи да данас нема 
више Француза из.међу двадесет и педе- 
сет година који не би умио читати и 
писатп. Послије двије године службе и 
они Франиузи, који су били неписмени, 
из.тазе из војске као писмени. Према 
го.ме морађе и антимичитаристе признати, 
да војска има и својих добрих страна!

Позоришно друштво у Подгорици
— Дилетанти бирају нову управу —

На дан 21. о. мј. била је ваиредна глав- 
на скупшгина „Првог Дилетангског По- 
зоришног Друштва у Подгорици". Ова 
скупшгина, кДа је била одлично посје- 
ћена,сазванаје од стране управе, а дого- 
ворно с члановима-дилетанти.ма, на којој 
је послгће прочитаних разлога за сазив 
у трава поднијела оставку на часништво.

Узрок оставке био |е тај, што је већи 
дио чланова управе, због својих приват- 
нпх послова, био у немогуђности, да вр- 
ше 11 повјерене им дужности, што је у 
велпко отежавало усњешан рад у дру- 
штву.

По уваженој оставци, приступило се 
избору нове управе, у коју су ушли: за 
предсједника г. Филип Протиђ, управи- 
тел> подгоричких основних школа, за се- 
крегара: г. Глиго Пејановиђ, чиновник 
крал>. монопола дувана, за благајника: 
г. Мато Стијовић, секретар подгоричке 
општине, за редител>а г. Мило Л. Нене- 
зпћ, свршепи ђак Трговачке Академије. 
За одборнике изабрани су: г. г. ЦЈпиро 
Н. Радовић, секретар обласног суда, Ни- 
кола С. Ивезић, чиновник Подгоричке 
Бшке, Стеван П. Гвозденовић, столар и 
Душан Вујица шеф филијале Никшићског 
Трговачског Друштва.

У ново-изабраној управи, у коју су уш- 
ли све млади и агилни људи, полаже се 
нада, да ће друштво повесги напретку 
у свако.м погледу. Надати се, да ће св!е- 
сно подгоричко грађанство поклонити 
досгојну пажњу овој установи, те тим 
дати могућности, да би дилетантска по- 
зоришна омладина, на челу са својом 
управом, могла одговарати свом позиву.

Не мања нада полаже се и на саму оп- 
штину, да ће она у овом погледу пред- 
њачити и својом субвениијом дати мо- 
гуђности, да омладина успјешно истраје 
у свом предузећу.

Же.тимо да дилетантско позоришно 
друштво истраје у започетом послу и 
шго боље одговори своме задатку.

Ппемечитост Требињака
Требиње, септембра

Као сваке тако и ове године о Вели- 
кој Госпојини из свијех крајева кршне 
Херцеговине многобројни нобожни на- 
род посјеђује манастир Косијерево, да се 
са хришћанском смиреношћу помоли Бо- 
гу и Св. Арсенији. Ове године наше Тре- 
бпње понијело је рекорд, јер је силна 
маса грађана обојег пола на челу којијех 
је била корпоративно Српска Женска За- 
друга, носећи свој скупоцјени дар од 
чохе, извезен свилом и златом, као дар 
Српске Женске Задруге и на ћивот Св. 
Арсеније положиле — сасрпском пјесмом 
прошла кроз Требиње, што је многе 
оставпо у тузи, кад и.м је би.чо немо- 
гуђе придружити се.

Но није се иа :»вом општем поклону 
ограничило, него и поједине госпође по- 
нпјеле су своје прилоге, од којијех ваЈБа 
поменути ове: г-ђа Маре Правица П. П. 
Задруге, приложила је јастук од бије.че 
свиле; г-ђа Стане Бабић, благајница 
задруге, а супруга честитог Србина Васа 
Бабиђа, завЈесу за двери; г-ђа Даница 
Н. ранчић и Станка Остоић јастук од зе- 
.чене сви.че п покривач од свиленог п.чатна.

?Леђу виђенијема личностима, гдје пје- 
шаче, запим.љиво је било видјети г. Кер- 
л.ића, црофесора трговачке школе, са 
својо.м госпођом учитељииом добротвор 
не задруге.

На светој литурђији одговарало је не- 
колико чланова и чпапииа требињског 
шевачког друштва „Соко“, које је ван- 
редни утисак учинило на слушаоие.

Послијс св. литурђије настојатељ мана- 
сгира Никифор Симоновић позвао је 
свг виђеннје личности и Женску Задругу 
на част н с њима провео неколико вре- 
мена у пријатном разговору и Женској За- 
друзи пожелио је истраЈан рад. Пошто 
су се са истим поздравили, захва.чивши 
му на гостопримству, онда је на све стра- 
не почело народно весеље, које је траја- 
ло до саме ноћи у најбоље.м реду и ра- 
сположењу.

Испред саме ноћи морадоше се рође- 
на брађа Црногорци и Херцеговци ра- 
стати са сузним очима, пожеливши једни 
другима, да овакви братски састанци бу- 
ду чвршћи и чешђи.

Лреко дебелог мора
•— Из картања у смрт —

Из Бјут, Монгане јављају, да је тамо 
претпрошле недјеље погинуо један Ср- 
бин у Пајпсгон Спрингу, близу Бјуга. Иг- 
рао се, вели, на карте за новац, па га 
неки ту напали, под маском, а сва је 
прилика да су опет наши људи, и сумња 
је пала на двојицу тројицу, а резултат се 
још не зна.

Није ово први случај да се догађа у 
Америци, гдје падају несретне жргве због 
картања. Било је и стогину таквнх слу- 
чајева досле. Баш у самој држави Мон- 
тани и Бјугу вароши, како од туда јав- 
љају, играње на карте се до врхунца 
развило и го гако да би се слободно 
мог.чо казати: „Бјут- Монге Карло“.

Како да се назову ти Јвуди, шго свој 
крваво зарађени новац прокаргају, а тек 
како они, који и свој драгоцјени живот 
мећу на коцку кад се на карге играју!

За.чуду се њима говори: оставите се, 
л>уди, те несретне игре, па као остали 
просвјеђенији народи своје слободно ври- 
|еме употребљујте на нешто корисније, а 
картање и пијанчење нгпе за људе и Србе, 
то је за пропалице, који нијесу достојни 
ни српског имена! Само то нема ко да 
чује.

И српска друштва и српска ителиген- 
ција треба.ча би веђ да о овоме поведу 
озбиљног рачуна.

Из сповенског свијета
Свесловенски соколски слет. Припре- 

ме за нрви свесловенски соколски слет, 
који ђе се одржаги у Јулу шљедеће го- 
дине у Прагу. веђ су у пуноме јеку. Вјеж- 
балиште пројектирано је као и минуле 
године на Летни, само са знатно веђим 
размјерима. Има да обухвати 12.000 вјеж- 
бача, 4000 вјежбачица и 50.000 гледала- 
ца. Соколски приређивачки одбор рачу- 
иа на 100 000 гледалаца, па ђе се у том 
смјеру пројекг допунити. НаЈвише ђе би- 
ти удсбних п јевтиних мјеста, а број 
ложа и скуппх мјесга биђе умањен. 
Тако и д<1.шку|е славл.у као што је со- 
колско шразиго народно и демократ- 
ско Свеукупни Трошкови израчунани су 
на 400 тчњуђа круна.

Нови руски дреднот. У суботу је спу- 
штен у Балтичко Море нови руски дре- 
днот „Гангут", који има 23.000 денлацента.

Фабрика крилатица у Русији. Гласо- 
вити крилатић Блерио огвориће, како 
се јавља, и у Русији једну фабрику кри- 
латица.

Руски анархисти. У великој парници 
против анархиста у Јекатеринославу у 
Русији изречена је нресуда, те је од 56 
оптуженика осуђено 9 на смрт, 32 на 
робију а 14 их је ријешено од оптужбе.

Гостовање Саве Тодоровиђа. У току 
овога мјесеца биће у загребачком позо- 
ришту Још једно занимљиво гостовање. 
Редитељ и одлични члан 11ар. Позоришта 
у Биограду г. Сава Тодоровић глумиће 
двије вечери — 11. и 13 о. мј. и то у Хај- 
деново) „Вањушиновој дјешГ и Нуши- 
ђевом „Свету".

Педесетогодишњица. „Словенско пје- 
вачко друштво у Бечу“ ступа почетком 
идуђе године у другу половицу сгољеђа, 
након што је неуморно вршило умјетнич- 
ко своје дјеловање. Педесег је година 
прош.чо, од како је славни Чех Товачов- 
ски г. 1862. ово друштво основао и 
ставио му за задаћу, да његује и ши- 
ри узвишену идеју словенске узајамно- 
сти и солидарносги и то нјесмом. ГЈе- 
десет година било је то друштво стје- 
цишге свију Словена у Бечу, који су се 
састајали, да се окријепе у благим акор- 
дима чешких, српских, словеначких, рус- 
ких, хрватских, пољских и бугарскнх пје- 
сама. У марту г. 1912. мисли поменуто 
друштво, да великим кониертом свечано 
прослави 50-годишњицу свог опстанка, 
па је јавним путем позвало и молило сло- 
венске. нарочито српске и хрватске да- 
ме и господу, да приступе друштву као 
извршујући чланови (пјевачи). Одзив са 
стране Хрвата, а и Срба био је до сада 
увијек слаб, а задњих година никакав, 
и ако има у Бечу доста Срба и Хрвата 
— поготово ђака.

Јубилеј „Народног Ј1иста“. Г. 1871. 24. 
септембра изашао је у Задру „Народни 
Лист“ и „Национале“ први пут са пот- 
писом дон Јурја Бианкинија као издавача 
и одговорног уредника. „Од тог доба 
прохујаше дакле четири дуга деценија, 
да Јурај Бианкини управл>а овим народ- 
иим гласилом, који је био покренут од 
одушевљене чете народних будител>а у 
марту године 1862. Чегири деценија, ду- 
го раздобље у животу појединаца! Не 
само у нашем народу, али мислимо да 

ђе и у другима бити риједак случај да 
један човјек за четрдесет година буде 
непрекидно на челу Једнога листа. Коли- 
ки рад, — и у редакцији и изван ње! Не 
бијаше то само биљежење него још ви- 
ше — сгварање догођаја1*, пише „Нар. 
Ј1ист“. У ово четрдест година обличЈе 
Далмације размијенило се сасвим: од 
земље туђом управом и туђом школом 
изнарођене, створена је данашња Далма- 
лија. А „Народни Лист“ — који се не 
може одијелити од његовог четрдестого- 
дишњег уредника — може поносом да 
каже, да у гом дјелу има великих заслуга.

Пош го се до мало мјесеии навршује и 
педесег година онстанка „Народног Ли- 
ста“ издаће се јубиларни број и спојиги 
ове двије свечаности; педесетгодишњицу 
листа са чегрдестгодишњицом рада да- 
нашњега уредника.

Народна привреда
Сточарство у Херцег-Босни. О сто- 

чарству у Босни Херцеговини, које се 
налази у опадању, из Босне пишу:

„Стање нашег сточарства морало је 
дати повода многом пријател>у привреде, 
да размисли, шта је повод његовом број- 
ном опадању и шта би се дало поради- 
ти за напредак тога сточарства. Једно 
стоји, да се временом сточарство квалн- 
тативно подигло, а у пошљедње доба 
броЈно опала и бојати се, да не узназа- 
дује као и с ону страну. Према попису 
стоке од 1895. год. било је 1910. године 
мање: 11.426 коња, 107.641 говеди, 54.481 
коза, 731.866 оваца и 135.019 свиња. То 
су бројеви, који дају повода размишљању. 
Овако дал>е не може иђи, нити се ово 
може гледаги скрштених руку. Узроци 
томе мањку су шљедеђи: умањивање шум- 
ских и пољских пашњака (мераја); дио- 
ба кућних задруга (заједница) и с тијем 
скопчана продаЈа наЈбол.е марве; напре- 
довање индустрије, заната и трговине 
и с тијем скопчано одузимање радне сна- 
ге; заостатак сточарс гва према пољодјел- 
ству; лихварство (зеленашлук) с марвом, 
које све више и више маха узима; већа 
потрошња и извоз марве, и слабе род- 
не године и сточне болести у пошљед- 
ње вријеме. Истина је, да је сада мање 
стоке, него је било прије, а особито 
према народу. О стању наше мерве има- 
мо ово искуство: Има села са 20 и ви- 
ше кућа, које немаји марве, а опет не- 
гдје 10 и виша кућа имају нешто марве, 
али није њихово власништво.

Једна задруга се подијели на троје; за 
сваку ову подијељену породицу вал>а 
градити нову куђу с осталом нотребом. 
Трошкови те градње и намјешће подми- 
рују се из нродаје заједничке марве и 
тако остану све три задруге без марве, 
и ако имају доста испаше и својих њива. 
Тај неугодни положај сељака искориш- 
ђују обично бездушни лихвари стоком, 
дајуђи је под кесим, на изор, наполицу 
и др. Такве марве налази се у претежној 
веђини у нашим селима, само, на жалост, 
нема о гоме никакве статистике.

Сељак не води рачуна о својој имо- 
вини, него је продаЈе кад стигне у бес- 
цјење, а могао би, да је обазрив, имати 
користи. Он пролаје нпр. крмачу буд 
зашто, а овамо ће му ускоро га иста 
крмача опрасити десеторо прасади, од 
којих може свако продаги по 10 К.

Не смије.мо сметнути с ума, да су и 
слаб род као и заразе марве по сељака 
велика зла, с којима се свакојако мора 
рачунати. али и овдје има средстава, а 
та су осигурања.

Из реченог се види, да сел>ак не може 
опстати без заштите или, боље ређи, 
не смије се нропустити оно, што се мора 
и може запријечити. Да се овоме злу на 
пут стане и да се пољодјелство, односно 
сточарство подигне, предложене шл>еде- 
ће мјере у главном:

Законита заштита најмањег стања мар- 
ве, које је потребно за уздржавање газ- 
динствј и го тако, да сам власник 
нема права с исгијем располагати, нити 
да се може судбено продати.

Обавезна градња стаја по нацрту у ро- 
ку од 10 година и уређење прописа за 
зимско храњење у стаји. Овај пропис за 
храњење стоке V стаји преко зиме ну- 
жан ;е и с тога. што безбрижан тежак 
макар и имао стају, своју стоку не би у 
њој држао, па макар била и најљућа зи- 
ма. Он би и опет у својој безбрижности 
гонио стоку онамо, гдје је сијено расло.

Оваквијем храњењем на пољу преживи 
стока зиму без користи. Губигак на месу, 
ђубрету, храни и г. д. природне су пошл>е- 
дице. Код градња стаја на кметовском 
сједишту требало би дотичне аге обаве- 
зати, да градњу безусловно олобре као 
и потребну јанију из кметовских шума.

Државна помођ за оснивање заједнич- 
ких сеоских пашњака на отплату у ро- 
ковима (у коју бн се сврху агинска зем- 
Јвишта, која су на продз.у, могла отку- 
ПИЈ II).

Ове мјере би спријечиле зеленашење. 
које је једно од најштетнијих узрока, ста- 
ње марве би порасло, разне пасмине сто- 
ке би напредовале, ђубришта би се ди- 
зала, ограда би нестајало и др. Са више 
страна би се дало приговорити. да је о- 
вакав рад на штету грађанских права. 
То се мора признати, али то би би- 
ло би од велике користи по народ и 
земЈву. Све остало нуз1 редно. као награ- 
ђивање, лиценцирање, одабирање атова 
и бакова, сијање сочне хране, скупљање 
ђубрета, орање и друго, дало би се по- 
десно прикључити онијем гореистакну гим 
мјерама. У кратко речено, пољодјелство 
би се свело у рационарни колотек, бо- 
гатство у стоци би се осигурало, а бла- 
гостање народа подигло".

Кратке вијести
Угарски буцет. Било је ујавности го- 

вора, да ђе се буџет за идућу годину 
поднијети угарском сабору у току ове 
недјеље, али се сада службено јавља, да 
ће буџет бити поднесен у првој полови- 
ни октобра.

Аустриски буџет за 1912. Г1о финан- 
сиском закону управљен је у буџету за 
год. 1912. приход од К. 2,916990.344, а 
расход од 2,915 685.263, вишак дакле из- 
носи 305.081 круна. Према лањском про- 
рачуну приход је већи за 35.2 милиЈуна, 
а расход за 34.9 милијуна круна.

Брзојав без жица- Прекјучерашњи 
дан је забиљежио онет сјајан успјех бр- 
зојава без жица. Из Јапана одаслана је 
и у Сан Франциско примљена на удал>е- 
ности од 6000 милија прва брзоЈавна ви- 
јест без жица.

Поплава у Америци. У држави Вис- 
консин у Америци проузроковале су по- 
плаве силне шгете. Више је МЈеста уни- 
штено. Настрадало је и више л>уди.

Разбојници напали на воз Разбојни- 
чка чета иапала је у суботу жељезнички 
воз на прузи између Кракова и ЈЈавова. 
Разбојници су запријетили револверима 
возовођи, те је овај био приси.љен да 
заустави воз. Како је на возу било само 
неколико ненаоружаних чиновника же- 
љезничких, морали су ови посматрати, 
како лупежи плијене воз. Само )е једно- 
ме жељезничару успјело побјеђи до обли 
жње же.љезничке станице, глје |е авизи- 
рао полицију. За час одаслана је једна 
локомотива с полицистима и сполицис- 
ким агентима, но бандитима је за то ври- 
јеме пошло за руком нобјеђи без грага и 
гласа с богатим плијепом.

Штрајк у Енглеској Пзмеђу посло- 
даваца и радника у ткаоницама у Лан- 
касире-у у Енглеској опет је дошло ло 
спора. Пошто неки радници нијесу хгјели 
да ступе у организациу запријетили су 
организовани радницц штрајком, на што 
су послодавци одговорили ти.ме, што 
су те раднике искл>учили из посла. Бо- 
јазан је од општег штрајка.

Дефицит у аустриском двору. „№и$ 
\Л/јспег Ј')игпа1“ )авл>а, да се у краљев- 
ском дворском економагу у Бечу показао 
дефицит од више милијуна К. Прије двије 
године промијенила се управа дворске 
економије. Нови управигел. одредио је, 
да се књиге о издацима више година 
унатраг ирегледају и проведе обрачун. Ту 
се испосгавило, да издаци за неколико 
милијуна К. нијесу подмирени и да у бла- 
гајни нема новаиа за иодмирење. Утвр- 
дило се, да дефицит потиче од више 
година награг, али Је од године до го- 
дине растао и да се само за то није де 
фицит открио, јер су књиге врло спрет- 
но вођене. Већ 15 година нијесу уређени 
рачуни у дворској кухињи, нити је усга- 
нонЈвен какав прорачун. Дефицит мора 
крал> сам намириги из својих средстава.

Дневник
Отпутовао Њ. В. Краљ Госпо- 

дар отпутовао је јутрос рано но- 
вим путем аутомобилом за Ћеклиће. 
одакле ће коњем на Грахово и 
Велимље. Са Крал.ем Господаром 
отпутовали су и г. др. Ј1 Томано- 
виђ, предсједник Министарског Са- 
вјета, г. бригадир сердар Јанко 
Вукотиђ министар војни, г брига- 
дир Блажо Бошковиђ, г. војвода 
Стево Вукотиђ, г. др Перазиђ и др. 
Његово Величанство у овим кра- 
јевима одавно није био, а у многа 
мјеста није ишао још од ратова. 
те ђе тако послије дугог низа го- 
дина поново да разгледа сва она 
мјеста, гдје су се крвави окршаји 
водили и гдје се храбра ирногор- 
ска војска онако славно показала 
боређи се на живот и смрт и но- 
сеђи побједу за побједом. Због 



тога и ова побједа има нарочитог 
значаја и важности, јер нас под- 
сјећа на крваве али славне битке, 
из којих је оружје наших витешких 
бораца још свијетлије изашло и 
славило побједе, које ће бити злат- 
ним словима исписане на странама 
историје нашег народа.

О седамдесетогодишњици. Хр- 
ватски информативни политички 
лист „МоуозФ* што у Загребу из- 
лазе приликом седамдесетогодиш- 
њице Њ. В. Краља Господара до- 
нио је кратак симпатични чланак 
о Њ. В. Краљу о славном влада- 
ру, јунаку и нјеснику, истичући 
како Је увијек био пријатељ хрват- 
ском народу.

ј- Поп Видак Поповић. Данас 
прије подне предан је матери зем- 
љи послије краћег али тешког бо- 
ловања стари и заслужни поп Ви- 
дак Поповиђ уз учешће многоброј- 
ног отмјеног цетињског грађанства, 
као год и многих рођака и прија- 
теља и.з унутрашњости. Покојник 
Је прије кратког времена из свога 
мјеста Брезовика дошао на Цети- 
ње код својијех синова г. г. Шпи- 
ра, Риста и Андрије. да својој теш- 
кој бољи нађе лиЈека, те је ју- 
че најзад болести и подлегао. Сва 
љекарска пажња и брижљива ње- 
га синова му и родбине није му 
номогла, те је своју честиту душу 
испустио и склопио очи за нави- 
јек. Покојни поп Видак био је је- 
један од оних наших старих чес- 
титих људи, који је цио свој жи- 
вот посветио за добро, срећу и 
напредак Пријестола и Отаџбине, 
паштећи се да им што корисније 
послужи. У тој нреданој служби, 
коју је почео као скромни свеште- 
ник, био је и у нашим ратовима, 
гдје се показао онако како то до- 
ликује поштену Црногорцу и јунаку. 
Учествовао је и у славној битци 
на Грахову, којом је приликом био 
и рањен, те и одликован. За ври- 
јеме свога службовања вршио је 
многе важне мисије у земљи и ци- 
јелог свога живота и у служби и 
ван ње одликовао се као ваљан, 
честит и трудол^убив, зашто је и 
уживао цијелог' свога живота ри- 
Јетко поштовање. Пошто је своју 
дјецу извео на пут као ријетко који 
отац, повукао се и пошљедње да- 
не свога живота провео је у миру 
и повучености у селу Брезовику. 
Честитог попа Видака оплакује ве- 
лика породица и многобројни при- 
јатељи и познаници. Погреб му је 
био врло свечан. На погребу је био 
лично и до цркве смртне остатке 
отпратио и Њ. Кр. В. Књаз Мир- 
ко. Сахрањен је са свима почасти- 
ма, које му као свештенику припа- 
дају, у свештеничком одјејању. Уз 
силан свијет из мјеста и са стране, 
објег пола, били су и ученици 
основних школа, богословије и 
гимназије. Узимајући учешћа у овој 
преголемој тузи, која је задесила 
дом Поповића, покојнику желимо 
свијетао помен. Вјечан му покој!

Светковина. Прво подгоричко 
пјевачко друштво „Бранко“ осве- 
тиће на Митров-дан 26. октобра 
ове год. сроју заставу, која је на- 
бављена у част 50-годишњица срећ- 
не владавине Њег. Величанства 
Краља Николе I. и том приликом 
прославиће 20-годишњице свога ра- 
да. Управа друштва „Бранко“ чи- 
ни припреме за ту светковину и 
већ разашиље спомен-клинце, по- 
зивајући на учашће све пријатеље 
српске пјесме; Ради се, како чује- 
мо, и на програму светковине, који 
ћемо, чим примимо, објелоданити. 
Умјетнички израђена застава дјело 
је чувене радње Николе Ивковића 
у Новом Саду;застави кумује ува- 
жени грађанин подгорички капе- 
тан г. Крсто Лајиновиђ. Томе нај- 

старијем у нас пјевачком друштву 
желимо успјеха и срдачно чести- 
тамо.

Из института. У дјевојачком ин- 
ституту Царице Марије на Цетињу 
отпочела су предавања 23. септем- 
бра. Ове године је у институту у- 
писано свега 112 ученица из Црне 
Горе и других српских крајева. У 
част рођендана Њ. В. Краља Го- 
сподара 25. ов. мј. било је у ин- 
ституту у капели свечано благода- 
рење и призивање Св. Духа.

Наш новац у Херцеговини. У 
пошљедњој свесци „Гласника за- 
кона и наредаба“ земаљске владе 
за Босну и Херцеговину изашла је 
наредба, којом сеу котарима Треби- 
ње, Биљећа, Гацко и Фоча дозво- 
љава плаћање краљевским црно- 
горским земаљским новцем. У истој 
се свесци наредаба налази и наред- 
ба о плаћању царине краљевским 
црногорским земал3ским златним 
новцем.

Постављен са суплента. Г. др. 
Павле Чубровић, који је био прошле 
школске године наставник у цетињ- 
ској државној гимназији и изазвао 
познату аферу, постављен је за су- 
плента у чачанској гимназији у Ср- 
бији.

Покрајинско позориште. Ново- 
основано покрајинско позориште, 
коЈе стоји под управом нашег поз- 
наника г. Мих. Марковића, члана 
загребачког позоришта, почиње рад 
сјутра у Вараждину свечаном пред- 
ставом „Хасанагиница“, којојћепри- 
суствовати управа загребачког по- 
зоришта. У новембру позориште 
иде у Сарајево да приреди неко- 
лико представа, а затим у Пожегу. 
У децембру ће друштво доћи у 
Далмацију. За све ово вријеме го- 
стоваће у њему многи виђени чла- 
нови загребачког позоришта као 
г-ђе Вавра, Димитријевић, Штро- 
ци и Савић и господа Борштник, 
Грунд, Рашковић, Фрајденрајх, Ра- 
јић и т. д. Увјеравају да је позо- 
риште чврсто организовано, има 
модеран репортар и добре чланове, 
а гардеробу, инсценацију и технич- 
ко особље му је ставило на распо- 
ложење загребачко позориште, под 
чијом непосредним надзором стоји.

Самоубиствосрпског студента. 
Бечки листови саопштавају, да је у 
Бечу на себе у једном хотелу пу- 
цао српски студент на бечком уни- 
верзитету Р. Ивановић и да се смр- 
тоносно повриједио. Повод само- 
убиства није познат.

Вријеме. Лијепи јесењи дани пу- 
ни свјежине и пријатности проду- 
жују се тако, да се могу сматрати 
као најљепши дани на Цетињу. У 
јутру до изласка сунца и док сун- 
це не освоји врло јелијепа пријат- 
на свјежина, преко дана сунце то- 
пло грије, а у вече опет захладни, 
да се без горње одјеће не може. 
Има изгледа да ће овако пријатно 
вријеме дуже трајати.

Занимљивости
— У париским ће се позориштима од 

сада више његоватл оперета Већ је об- 
јављено много нових оперета од позна- 
тих учитеља. ГЈрва, која је играна под нас- 
ловом „Мик I.", успјела је сјано.

— У Берлину је отворено ново позо- 
риште, које носи име славног њемачког 
пјесника Гетеа.

— Сенатор Рејмонд у Француској по- 
сјећује овнх дана своје изборнике летећи 
по свом изборном срезу у аерполану!

— 11з Рима се јавља, да ће почетком 
будуће године бити именовано четрна- 
јест нових кардинала, међу којима су два 
из Аустрије.

— Мађарски народни музеЈ купио је за 
150.000 круна оставину познатог књи- 
жевника Мавра Јокаја. Његова удова 
добија од оставине 6000 круна годи- 
шњег дохотка.

— У обавијештеним круговима тврди 
се. да ће се до године вечике вјежбе 
аусгриске војске држати у Босни и Хер- 
цеговини.

— Париска ће академија предложити 
за догодишњу Нобелову награду за хе- 
мију познату хемичарку г-ђу Кирие.

— Бесмерова мегода прекратила је нре- 
обраћање ливеног гвожђа у челик од 
једног и по дана на 20 минута.

— У Риму је била расписана награда, 
ко погоди: који су најсрећнији створови 
на свијету. Добила је ова лисга: Најсрећ- 
нији су: човјек без жене; касапско псето; 
млинарска кокошка; кухињска мачка и 
мајке балеткиња. То суживотиње. који- 
ма ништа не фали.

Разне вијести
Какво Ће бити вријеме. За земљо- 

радника је од великог значаја, да зна у 
напријед, какво ће вријеме бити, јер се 
према времену мора да управља у распо- 
ређивању својих послова. Нико неће, на 
примјер, почети, да коси изјутра своју 
ливаду, када зна, да ће у иодпе ударнти 
киша. По извјесним знацима, као што је 
то у науци и пракси донекле доказано, 
може се са већом ијш мањом снгурношћу 
закључити, какво ће сјутра вријеме бити: 
кад дим иде у вис право као свијећа и 
када из димњака лако излази, када обла- 
ци мирно и полако путују од исгока 
к западу, када мушице послије сунчаног 
заласка високо по ваздуху Јуре; када у 
вече мјесец бјеласасто сија, када се на 
небу види лијепо млијечни пут, када ми- 
шеви у вече по пољу трче; када паук 
вриједно ради на својој мрежи (паук је 
тако добар и сигуран предсказивач вре- 
мена, да се може слободно на 8—10 да- 
на унапријед рачунати, да' ће бити лије- 
по вријеме, ако паук дуго и са великим 
концима на својој мрежи ради) биће ли- 
јепо вријеме. ВјетровЈњо ће вријеме бити: 
када сунце жуго сијајући зађе, а црвено 
се роди, када звијезде много трепере. 
Кишу треба очекиваги: када вечерње 
небо жуту боју има, када по пољу пау- 
ци бјеже са својих мрежа и траже уто- 
чишта на ћошковима у заклону, када 
ласте сасвијем ниско лете. Ведро небо 
предсказује љеги топлоту а зими хлад- 
ноћу, а облачно пак обрнуго, љети 
хладноћу, а зими топлоту.

Забрањено боксовање. У Лондону је 
прије неколико дана требао да буде 
боксерски мач између чувеног америчког 
боксера Ирниа Џонсона и Енглеза Уелса, 
и пршатељи овога спорта са највећим 
ингересовањем су очекивали тај ријетки 
догађај. Но енглески судови покварили 
су рачун борцима и мјесто да су се бок- 
сернма појавили у арени, морали су се 
одазваги судском позиву и доћи пред 
суд. Имали су ио :\жби генералног др- 
жавног тужиоца да одговарају за нам;е- 
равани поремећај мира. Судска дворана 
била је прспуна, а огромне масе свијета 
тискале су се по ходницима. Претрес је 
нослије неких формалности одложен. 
Друштво, на чијем се земљишгу налази 
изложба, у којој је требао да буде овај 
боксерски меч, такођер је тражило од 
суда, да забрани го мрцварење, па је суд 
тако и учинио. Ови законски кораци учи- 
њени су по личној иницијативи министра 
унутрашњих послова, Чурчила. Боксер 
Џонсоп на ово је изјавио, да уопште на- 
пушта за свагда своју професију боксо- 
вања. Он је за пошљедњих неколико 10- 
дина заралио 1,200.000 круна и сада је 
наумио, да тргује - ауто.мобилима.

Милијон патенага Овијех дана је у 
Сједињеним Америчким Државама реги- 
строван милијонити патенаг по реду, от- 
како су се патенги почели увод)ти у 
судске књиге. Закон о регисгровању и 
нумерисању пагената донесен је у Аме- 
рику 1836. године. И од тада па до да- 
нас — дакле за три четврти вијека — 
број судски регистрованих патената нре- 
шао је преко милијона. То значи, да на 
сваку годину пада по 13.000 патената или 
на сваки дан по 44 патената. Тако огро- 
ман број патената, међу којима има тако 
чудноватих, да их судски чиновници ни- 
јесу знали описаги и другијех, који се 
никада неће примијенити, био је могућан 
само у Америци, гдје су радничке над- 
нице врло високе и гдје се више но 
игдје осјећа потреба, да се у раду сма- 
њн потреба људске снаге.

Наука и проналасци
Серум против пијанства (апНегјсгјп). 

Модерна бактериологија изгледа да осва- 
ја све већи дјелокруг мидицине. Основна 
идеја теорије серума је ,а да се присс- 
ством бактерија, односно њиховог отро- 
ва, у тијелу развијају против бактерше, 
које ослабљавају огровно дјејство нрвих 

а тијело које је још здраво чувају у оп- 
шге од огровног дје]ства. Полазећи од 
те тачке гледишта њемачки медицински 
недјеллш часопис саопшгава сад да су 
француски научњаци отишли један ко- 
рак даље и пренијели теориЈу бактериског 
огрова и на један други отров, алкохол. 
Онако исто као што се коњпма убриз- 
гава^у све јаче дозе дифгеригичног от- 
рова да би се на тај начин добио про- 
тивотров, гако звани серум против диф- 
терше, чињени су покушаји и са алкохолом, 
Навикавали су једног коња на све већу 
количииу алкохола, претпостављајући да 
ће се и његовој крви образовати против- 
отров. Изгледа да се та претпостав<а 
и остварила; јер је крвни серум тога 
коња убризгаван животињама, које су всћ 
показивале наклоност нрема алкохолу и 
он |е имао то дјејство да је свима тим 
животињама постао алкохол одвратан, 
те су радије грпјеле жеђ него што би 
пиле ма какво пиће, у коме би било и 
трунке алкохола. Најзад су чињени поку- 
шаји п код л>уди са тијем серумом, кош 
је проналазач назвао „апбећ^п". Пијанн- 
це, којима је тај серум убризгаван, губи- 
ле су наклоност нрема алкохолу, и п"- 
степено су га се потпуно одвикле. Аге- 
тит се код њих све впше повећавао а и 
тјелесна снага им се постепено повраћа- 
ла. Разумије се да тај серум шпе морао 
имати дјејства против крајњег иијанства, 
код кога су ушљед алкохола на поједи- 
ним органима наступиле разоравајуће про- 
мјене.

Оловка, која свијетли. Енглески часо- 
пис „Тћ ВЈ51“ јавља, да се у трговинама 
у Лондону у пошљедње вријеме продаје 
оловка, која има над заоштреним дије- 
лом, којим се пише, електричну ламшшу, 
која баца јасну свјетлост на хартији, на 
којој се пише, те се тако и на тај начии 
може писати и у мраку. У увлаци олов- 
ке смјештен је мали електрични акумула- 
тор, који строводи елекгрику на харгцји.

Просвјета
Основне школе у Далмацији. Према 

званичном далматинском годишњем извје- 
шта:у у 1910. годшш било је у Далмациш 
свега 435 основних школа, од тога 54 
мушке, 44 женске и 337 мфшовитих. У 
свим овим школама наставни језик био је 
српски, а само у једној, у Задру, талијан- 
ски. 176 основних школа имале су школ- 
ски врт, а 14 их је имало и земљиште 
за практичие ратарске ноуке. Уз основне 
школе били су и два течаја: занатлиски 
на Корчули, и ратарски у Трогиру. Гра- 
ђанских школа било је 4 мушке и 2 жен- 
ске јавне и 3 женскс приватне. Прпватних 
основних школа било је 25, 8 од њих са 
правом јавности. У Задру су двије војни- 
чке њемачке школе: мушка и женска. У 
јавним основним школама било ја 397 
учител>а, 339 учитеЈвица и 386 вјероучи- 
тел>а. Дјеце обавезне на похађање школе 
било је 62 801. Рачуна се, да преко 20.000 
далмагинске дјеце не иду у школу из 
просгог разлога, што нема довољан број 
школа. За учител>ске приправнике постоје 
у Далмацији двије препарандије: мушка у 
Задру, и женска у Дубровнику. У мушкој 
препапандији било ]е 23 учитеља и 150 
приправника, у женској 20 учитеља п учи- 
тељииа са 236 питомица.

ЧАСТ МИ ЈЕ ЈАВИТИ
ПОШТОВАНОМ ГРАЂАНСТВУ

Да сам поред моје до- 
садашње радње добавио 
сваковрсне уске (цивилне) 
робе, такођер имам и зим- 
ских капота свију врста, 
дугачких и кратких, имам 
робе за ђаке и за ђецу 
мању и вишу, од свију 
врста; роба је добра и со- 
лидна, робу дајем и на 
чекање уз сигурност. Мо- 
лим за што веђу посјету.

Цетиње, 27. сеп. 1911. г.
С поштовањем

Блажо М. Маркуш.
Р. 67. бр. 25. 2—2,

Двије модерно меблиране собе
са електрични.л освјетљењем даЈУ 
се под офит.
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